

习近平对脱贫攻坚工作作出重要指示 确保高质量打赢脱贫攻坚战

在第六个国家扶贫日到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对脱贫攻坚工作作出重要指示强调，新中国成立70年来，中国共产党坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，坚持以人民为中心的发展思想，带领全国各族人民持续向贫困宣战，取得了显著成就。党的十八大以来，党中央把脱贫攻坚摆到更加突出的位置，打响脱贫攻坚战，全党全国上下同心、顽强奋战，取得了重大进展。困扰中华民族几千年的绝对贫困问题即将历史性地得到解决，这将为全球减贫事业作出重大贡献。

习近平指出，当前，脱贫攻坚已到了决战决

胜、全面收官的关键阶段。各地区各部门务必咬定目标、一鼓作气，坚决攻克深度贫困堡垒，着力补齐贫困人口义务教育、基本医疗、住房和饮水安全短板，确保农村贫困人口全部脱贫，同全国人民一道迈入小康社会。要采取有效措施，巩固拓展脱贫攻坚成果，确保高质量打赢脱贫攻坚战。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示指出，当前，脱贫攻坚已进入决胜关键阶段。各地区各部门要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实党中央、国务院决策部署，再接再厉，持续推进脱贫攻坚各

项工作。要全面解决“两不愁三保障”突出问题，集中力量攻克深度贫困堡垒。强化产业扶贫和就业帮扶等措施，加强易地扶贫搬迁后续扶持，巩固脱贫成果防止返贫。持续扎实做好东西部扶贫协作、对口支援、定点扶贫等工作，继续动员全社会力量参与脱贫攻坚，各方面形成合力，确保完成今年再减少1000万以上贫困人口的任务，为明年打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会奠定坚实基础。

全国脱贫攻坚奖表彰大会暨先进事迹报告会17日上午在京举行。会议传达学习了习近平重要指示和李克强批示。
□ 据新华社

晒晒中国减贫成绩单：这些变化你感受到了吗？

昨天，是中国第六个扶贫日，也是第27个国际消除贫困日。作为世界上减贫人口最多的国家，中国对全球减贫的贡献率超过了70%，成绩令人鼓舞。
□ 据中新社

——中国对全球减贫贡献率超70%

中国的减贫成绩有多显著？

根据日前国务院新闻办公室发布的《中国的粮食安全》白皮书，按现行农村贫困标准计算，2018年末，中国农村贫困人口数量1660万人，较2012年末的9899万人减少了8239万人，贫困发生率由10.2%降至1.7%；较1978年末的7.7亿人，累计减贫7.5亿人。

按世界银行每人每天1.9美元的国际贫困标准，中国对全球减贫的贡献率超过70%，是世界上减贫人口最多的国家，也是世界上率先完成联合国千年发展目标中减贫目标的国家。

到2020年，中国将实现现行标准下农村贫困人口全面脱贫。

——基本解决“不愁吃”问题

民以食为天，对于老百姓来说，“吃”是头等大事。

《中国的粮食安全》白皮书显示，中国农村贫困人口基本解决了“不愁吃”问题。与此同时，重点贫困群体健康营养状况明显改善。

2018年，贫困地区农村居民人均可支配收入达10371元人民币，实际增速高于全国农村1.7个百分点。收入水平的提高，增强了贫困地区的粮食获取能力，贫困人口粮食类食物摄入量稳定增加。

此外，贫困地区青少年学生营养改善计划广泛实施，婴幼儿营养改善及老年营养健康试点项目效果显著，儿童、孕妇和老年人等重点人群营养水平明显提高，健康状况显著改善。

——农村居民生活质量提高

发生巨大改变的，还有人们的生活质量。

以居住条件为例，据住房和城乡建设部方面此前公布的数据，十八大以来，国家大力推进农村危房改造，支持1794万户改造了危房，700多万户建档立卡贫困户实现了住房安全有保障。

此外，到2018年，农村人均住房建筑面积已提高到了47.3平方米。

国家统计局近期发布的数据显示，2018年农村居民平均每百户拥有移动电话257部、计算机26.9台、汽车22.3辆、空调65.2台、热水器68.7台、微波炉17.7台。

家庭消费品升级换代，移动电话、计算机、汽车进入寻常百姓家。

——教育资源持续向农村、中西部倾斜

再穷也不能穷教育。近年来，国家的教育资源持续向农村、中西部倾斜。



2004年，国家正式启动西部地区“两基”攻坚计划，中央安排资金100亿元实施西部地区农村寄宿制学校建设工程。

2016年5月，国务院办公厅颁布《关于加快中西部教育发展的指导意见》，对中西部教育发展进行顶层设计，大力促进中西部地区教育的公平发展。2018年，中央财政转移支付增加到3067亿元，其中80%用于中西部农村和贫困地区。

另外，来自教育部的数据显示，2018年，全国累计资助学前教育、义务教育、中职学校、普通高中和普通高校毕业生（幼儿）9801.48万人次（不包括义务教育免费教科书和营养膳食补助），加上营养膳食补助受助学生3700万人，2018年合计资助学生达1.35亿人次；全国累计资助金额2042.95亿元（不包括义务教育免费教科书和营养膳食补助）。

——贫困人口大病报销比例达90%左右

在看病就医方面，中国近年来也在深入推进健康扶贫工作，努力实现贫困人口基本医疗有保障。

据国家卫健委此前介绍，目前，农村贫困人口的大病、重病住院医疗费用报销比例达90%左右。

在疾病救治方面，对大病患者，按照定临床路径、定点医院、定单病种费用、定报销比例、加强责任落实、加强医疗质量管理的“四定两加强”原则，实施大病专项救治，2019年病种扩大到25种。

针对慢病患者，开展家庭医生签约服务工作，重点对高血压、糖尿病、结核病、严重精神障碍等4种慢病实行规范管理。截至目前，已有1500多万人得到了基本救治和管理服务，覆盖98%以上的贫困患者。

此外，目前，832个贫困县中，已经实现每个县都有一家公立医院，99%以上的乡镇和行政村都有一个卫生院和卫生室，其中88%的乡镇卫生院和75%的卫生室已经完成标准化建设。



百万大裁军

1985年，中央军委作出的百万大裁军决策，是中国人民解放军为贯彻落实把党和国家工作重点转移到社会主义现代化建设上来的战略决策而采取的一项重大行动，也是中国政府为维护世界和平作出的重要贡献。

十一届三中全会以后，根据邓小平同志提出的国防和军队建设要腾出力量支援国民经济发展的要求，以及建设一支强大的现代化、正规化革命军队的指导方针，军队建设进行了一系列重大改革。1982年，军委各技术兵种裁减合并为总参谋部的兵种部，铁道兵部队集体转业到铁道部。在大量裁撤指挥机关的同时，增设了电子对抗部队，成立了国防科工委，以适应国防现代化的需要。1983年4月，中国人民武装警察部队组建成立，这是中国武装力量体制的一个重大变化。

1985年5月23日至6月6日，中央军委在北京召开军委扩大会议。军委主席邓小平在会上郑重宣布，中国人民解放军将减少员额100万。这是中国共产党、中国政府和中国人民有力量、有信心、有信心的表现。它表明，拥有十亿人口的中华人民共和国，愿意并且用自己的实际行动对维护世界和平作出贡献。

按照中央军委的决策部署，从1985年下半年开始，按照先机关、后部队、院校和保障单位的顺序，人民解放军自上而下地组织实施了百万大裁军。到1987年，中国人民解放军顺利完成了百万大裁军的任务。经过此次体制改革、精简整编，人民解放军朝着机构精干、指挥灵便、反应快速、提高效率、增强战斗力的目标迈出了坚实的一步。
□ 据新华社